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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI 
 

Seduta del 21 dicembre 2021 

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 21 dicembre 2021 alle ore 15.30, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno: 

Ordine del giorno:

1. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine all’adozione del Piano re-
gionale di gestione dei rifiuti e per le bonifiche delle aree inquinate
Assessore all'ambiente, difesa del suolo e della costa, protezione civile, Irene Priolo

Componenti presenti in videoconferenza: 

- Luca Vecchi, Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio Emilia
- Gian Domenico Tomei, Presidente della Provincia di Modena
- Nico Giberti, consigliere della Provincia di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Presidente

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Riziero Santi, Presidente della Provincia di Rimini
- Righi Riccardo, assessore del Comune di Carpi in qualità di delegato del Sindaco (art. 4, co.

6, l.r. n. 13/2009)
- Lucchi Francesca, assessore del Comune di Cesena in qualità di delegata del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009)
- Luca Ortolani, assessore del Comune di Faenza, in qualità di delegato del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Micol Guerrini, Assessore del Comune di Ferrara in qualità di delegata del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Bruna Gualandi, consigliera del Comune di Imola, in qualità di delegata del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Alessandra Filippi, assessore del Comune di Modena in qualità di delegata del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Tiziana Benassi, assessore del Comune di Parma in qualità di delegata del Sindaco (art. 4,

co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Paolo Mancioppi, assessore del Comune di Piacenza in qualità di delegato del Sindaco (art.

4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 
- Montini Anna, assessore del Comune di Rimini, in qualità di delegata del Sindaco (art. 4, co.

6, l.r. n. 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:
- Denise Ricciardi, Direttore ANCI Emilia-Romagna
- Alessandro Rossi, ANCI Emilia-Romagna
- Gian Battista Pasini, Presidente UNCEM

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna: 
- Irene Priolo, Assessore all’ambiente, difesa del suolo e della costa, protezione civile
- Caterina Brancaleoni, Barbara Pizzolitto, Giovanni Brugaletta e Gloria Trapella, Servizio

coordinamento  delle  politiche  europee,  programmazione,  riordino  istituzionale  e  sviluppo
territoriale, partecipazione, cooperazione e valutazione – Struttura operativa del CAL (ex art.9
LR 13/2009)
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Il Presidente Vecchi apre la seduta e accertata la validità della stessa, chiama il punto all’o.d.g.:
“Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r.  n. 13/2009 in ordine all’adozione del Piano
regionale di gestione dei rifiuti e per le bonifiche delle aree inquinate” (PRRB)
Il Presidente passa la parola all’assessore Irene Priolo per la presentazione del Piano regionale di
gestione dei rifiuti e per le bonifiche delle aree inquinate

L’assessore Priolo premette che l’adozione del Piano è stata preceduta da molti focus tematici e da
un proficuo confronto anche con ANCI e ATERSIR. Il Piano risulta coerente con le “Linee strategiche”
approvate  in  Assemblea  legislativa  e  si  dota  di  importanti  risorse  economiche  che  facilitano  il
raggiungimento degli obiettivi individuati dal Piano.

Il PRRB contribuisce attivamente al perseguimento degli obiettivi strategici previsti nell’ambito della
strategia regionale Agenda 2030 e del Patto per il Lavoro e per il Clima. Sono state individuate alcune
filiere strategiche:  quella  dei  rifiuti  tessili,  dei  rifiuti  da costruzioni  e demolizioni,  plastiche e rifiuti
alimentari. L’assessore entra nel merito di ciascuna di queste descrivendole nel dettaglio.

L’illustrazione prosegue poi per la parte più propriamente legata alla gestione del ciclo dei rifiuti: rifiuti
urbani, rifiuti speciali e impiantistica.

Viene quindi  introdotta la  parte relativa alla  bonifica dei  siti  contaminati.  L’assessore precisa che
questa è la vera novità del PRRB che porta con sé molte opportunità. Il Ministero ha infatti fornito i
criteri per presentare i progetti da mettere a finanziamento. Per quanto riguarda i “siti orfani” si precisa
che  le  risorse  finanziarie  destinate  dallo  Stato  alla  Regione  Emilia-Romagna  ammontano  a
complessivi  €  5.370.756,29  (fondi  FSC).  IL  Piano  ha  inoltre  un  finanziamento  nel  PNRR  e
l’erogazione dei fondi
è  vincolata  al  raggiungimento  di  due  obiettivi:  la  restituzione  all’utilizzo  del  70% della  superficie
candidata e la conclusione degli interventi entro agosto 2026.  Alla Regione Emilia-Romagna sono
stati assegnati € 28.810.761,06.

L’assessore conclude indicando le principali fasi di procedimento di approvazione del Piano:
1) Adozione della proposta di Piano da parte della Giunta regionale
2) Deposito della proposta di Piano e raccolta delle osservazioni (45 giorni)
3) Controdeduzione delle  osservazioni  pervenute e proposta del  Piano da parte della  Giunta

regionale all’Assemblea legislativa
4) Approvazione da parte dell’Assemblea

Terminata l’esposizione, si procede alla votazione accertando il seguente risultato: 
Presenti: 13
Votanti: 13
Favorevoli: 13

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole.

La seduta è tolta alle ore 16.30 
L.C.S.            

Cordiali saluti
Il Presidente 
Luca Vecchi 
(FIRMATO DIGITALMENTE)
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